

《天才枪手》将考试拍成“谍战”



本报综合消息 《天才枪手》是讲述天才给人当枪手，在考场作弊的犯罪故事。在“犯罪”主题上动作佳片频出，以考试作弊为主题的电影则少之又少，本片把这个注定小格局的题材拍出谍战般的紧张刺激，融合了校园、悬疑、成长、青春等诸多元素，被称为“考场《碟中谍》”，导演和编剧对题材和类型的把控与创新值得称道。这部泰国新晋票房冠军于10月13日全国公映，这部电影成为最有希望接班《摔跤吧，爸爸！》成为票房黑马的东南亚电影。

真实事件 改编亚洲考场舞弊案

《天才枪手》的故事改编自2014年轰动一时的SAT亚洲

考场作弊案，考试现场发生大规模考题泄露，影响了1万余名考生。作弊案曝光后，监考机构ETS调查确认某些考生作弊，考生成绩随后被取消。该事件不仅改写了中国、韩国、泰国、日本等国无数考生的命运，也引发了激烈的社会讨论。

据相关负责人Joachim Ekstrom回忆，这场有组织犯罪的涉案学生在培训中心准备的文件袋里都发现了考前手机接收到的参考答案。“作弊当场被发现的考生把iPhone藏在运动夹克里面。我们并不会对考生搜身，所以也不知道他们会不会把手机藏在衣服里。当她考试期间查看手机上的内容时露出破绽，被监考官发现。当我查看她的手机时，我看到满满都是当天考试每一部分的所谓正确答案。这些消息来自她的朋

友和一个叫‘BlueOcean’的人，据这个考生说是她考试培训中心的老师。之后她说答案来自当天澳大利亚的SAT考试。

这一段作弊计划被升级重塑后放到了电影《天才枪手》中。当然我们都知道故事的结局，作弊的“罪犯”被绳之以法，但这部电影最大的看点其实不是结局，而是剧本中三段精彩的作弊戏，一场比一场更紧张、更刺激、涉案人数更多。导演纳塔吾·彭皮里亚透露，“我从来没有作弊过，因为我怕得要死，我也把这样的恐惧和罪恶感放入电影中，相信观众看完绝对‘只敢想不敢做’！”

残酷主题 这世界你说了不算

《天才枪手》聚焦泰国教育体制和贫富差距等社会痛点，台词中也不乏“让我们团结起来取得超越教育的分数，去我们想去的任何学校”、“就算你诚实，生活照样在欺骗你”、“从明天起，这个世界就是我们的了”等金句，引发观众反思。有评论称最后摆正三观的结局让这部电影一下子就“软”了起来，但笔者以为多想一层，这个结局反而更显得现实悲凉。

《天才枪手》设立的贫穷天才和富足蠢蛋的对立尤其具有戏剧性，但它依然是个残酷的故事，对泰国的教育体制丝毫不留情面：

你很聪明，你想通过进重点学校接触更好的教育资源，却发现学校给你免了学杂费但还是收了更贵的“赞助费”，这是学校公然以教育名义谋取灰色收入；

你成绩优异，每门考试都满分通过，却发现考试试题和蠢蛋朋友补习班的试卷一模一样，这是老师公然收钱开小灶公开给学生作弊；

你举报违规行为，却被班上富二代叫人殴打到住院，还错失了争取留学奖学金的机会，这是社会阶层的挤压在学校这个小社会的体现；

最终你觉悟到至少帮人作弊还有钱拿，却被监考官捉现行，并被终身取消参与留学考试的资格，然后你留在本土成为一名老师，想赎罪，而曾被你帮助过的富二代们却穿着考试满分的T恤开香槟庆功，狂欢……你以为只要有实力就可以掌控全世界，到最后优等生海报的坠落告诉你，这世界你说了不算。

(新华)

没有炒作和知名演员却拍出了热播的好剧

网播剧《白夜追凶》最近火了，点击量迅速突破十亿，豆瓣评分9.1。观众评价是：一部良心剧。没有炒作，《白夜追凶》却让众多网友成了它的剧迷，熬夜追剧、等待更新，皆因为它确实好看。

《白夜追凶》讲述了前刑侦支队队长关宏峰，为了洗脱弟弟关宏宇的杀人罪名，一路破获多起案件的故事。这部剧上线之前，对观众来说完全是陌生的故事，能迅速地成为热播剧着实意外，因为它几乎不具备热播剧的所有元素：没有流量明星，甚至除了潘粤明以外，都没有一个熟悉的演员名字；没有炒作，开播前开播后没有抛出任何热点话题，人们在开播当天就爆发了观剧热情；它不是热IP，是靠原创剧情实打实征服了观众，这在当下实属难得。

连我自己都没有想到，我会为一部国产悬疑推理剧熬夜，作为大妈型观众，看的是家长里短青春偶像爱恨情仇，硬汉警察剧极少涉猎。不得不忽略豆瓣超过9分的成绩，毕竟，其2016年评分最高的内地电视剧才8.7分。果然，打开《白夜追凶》之后就欲罢不能地一路追了下去，它不是简单的破案故事，而是逻辑严谨的剧集。双胞胎哥哥是前刑警队长，弟弟是涉嫌杀人的

在逃犯，他们在洗脱罪名的过程中，不断互换角色，一个白天一个黑夜联手追凶，案情的复杂和意外，看得人惊心动魄，而故事的交繫错综、缜密的逻辑、清晰的脉络，让人不得不佩服编剧的水平之高。

一部好的影视剧的成功，编剧是基础。编剧的格局不对路，会把女版《乔家大院》写成玛丽苏狗血剧，正在播出的《那时花开月正圆》，就被观众吐槽

清代女首富的创业故事，演成了一个女人和她的几个男人的故事。

《白夜追凶》恰恰在编剧上先胜一筹。这部电影悬疑侦探剧指纹是律师出身，又是推理爱好者，整个剧本打磨了3年多。熟悉的行业，加上精雕细磨，才会让很难征服观众的悬疑推理剧，有了符合现实逻辑，又不失戏剧冲突的精彩，难怪观众买账！

另一个让人惊艳的是剧中演员的表现。蛰伏许久的潘粤明，这次一出来就表现抢眼，他一人分饰两角，如果不能很好地诠释双胞胎兄弟，这部电影就坍塌了一半。当影视剧制作大环境还在花大钱请大明星撑场子的时候，《白夜追凶》做了件“不入流”的举动，除潘粤明外，剧组全都是不知名的演员，恰恰是这样的选择，让观众很快融入剧情，剧中的每一个演员都在线：“高亚楠这个法医和我一个法医学姐好像，是那种冷冷的，技术娴熟，过的很清醒，知道自己要什么，不为外物所累”，“那个老人很赞，有些军人的骄傲，又感觉深藏不露，即使瘸着腿，难掩正派的气性”“那个地方派出所说方言的警察，哎哟喂，就是我老家派出所的老阿姨神还原”。

该剧导演说：比起选大牌，团队更倾向于通过剧本分析人设，寻找最适合的演员。《白夜追凶》的单集成本在200万元以上，片酬无法与流量明星相提并论，这样就有更多的资金保证电视剧品质。一部作品的质量，不是靠几个大明星，穿上华丽的衣服就完成了，而是能在观影中。没有“烧钱”的演员，却拍成了“烧脑”的好剧，成为观剧爆款的《白夜追凶》告诉我们：走心的好剧，必然是潜心创作的结果。



娱评

《红海行动》军事装备够劲 预算一项就高达两亿元

本报综合消息 军事动作片《红海行动》曝幕后制作花絮，再现电影在摩洛哥、中国军舰上的拍摄状态：艰苦的工作条件、危险的动作设计和严苛的拍摄要求，让一众实力派演员、幕后工作人员一刻也不敢放松。近日，导演林超贤表示：“《红海行动》的规模，是华语片没尝试过的。拍了这么多年戏，从未想象过会有这样的机会拍这样规模的电影。”

林超贤评价拍摄《红海行动》的艰辛比拍摄《湄公河行动》多三至四倍。电影将取景地选在了摩洛哥，大漠尘土飞扬，狂沙飞舞，整个场面壮阔恢弘。外籍工作人员表示：“从

未有一部电影像这部电影一样能够让卡萨布兰卡(摩洛哥港口城市)完全瘫痪。”

《红海行动》可谓华语电影史上从未有过的大制作，仅军事装备预算一项就高达2亿元，中国海军对这部电影提供了前所未有的支持，提供了诸多电影中从未出现过的世界级武器装备，力求真实还原现代化海军全貌。有着30年军龄的老海军、在片中饰演临沂舰政委的王强表示：“天上飞的、水里航行的、岸上跑的全在这部戏里，你们可以尽情想象！”电影中出现的临沂舰价值14亿元，成为本部电影中“身价”最高的“演员”。

(洪林)

成龙开挂《英伦对决》获赞“十年最佳”

本报综合消息 由马丁·坎贝尔执导，成龙、皮尔斯·布鲁斯南、刘涛、梁佩诗领衔主演的国际动作大片《英伦对决》正在全球热映。上映以来，《英伦对决》稳居全国票房前几位。

近日，成龙新作《英伦对决》在美国洛杉矶举行北美首映礼(右下图)，掀起观影狂潮。数十年以来，成龙电影具有极强的个人特色，然而在《英伦对决》中，成龙隐藏了往日功夫喜剧大师的光芒，演绎一位血性十足的悲情复仇者，如此突破性的角色令所有观众眼前一亮。

为了符合关玉明的角色设定，成龙在造型与行动举止上都刻意老化，展现出观众从未见过的一面。成龙细腻内敛的演技同样使

观众不禁称赞：“成龙演技开挂，功夫之王飙戏让人忍不住落泪。”更有网友评价道：“《英伦对决》绝对是成龙近十年最好的电影，不看可惜！”

(王玉茹)

